

ОТЗЫВ

ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

д. филос. наук, Бирюкова Дмитрия Сергеевича
на диссертацию ШПЕРЛ КСЕНИИ АЛЕКСЕЕВНЫ

“Религиозная функциональность древнегреческих
надписаний ветхозаветных псалмов”,

представленную на соискание ученой степени кандидата философских
наук

по специальности 09.00.14 — философия религии и религиоведение

Диссертация Шперл Ксении Алексеевны “Религиозная функциональность древнегреческих надписаний ветхозаветных псалмов” представляет собой самостоятельное исследование, посвященное анализу возможных функций, усваиваемых псалмам Псалтири.

Исследование самих надписаний предваряется анализом литературы, освещающей обозначенные диссертантом аспекты проблемы, а именно ее лингвистическую сторону (подразумевающую рассмотрение древнегреческих надписаний Септуагинты и параллельное сопоставление с Масоретским текстом) и исторический контекст (использование молитвословий в богослужебной практике в Вавилоне/Шумере, практика пения псалмов в Израильском богослужении). В качестве материала для данного раздела использованы труды зарубежных и отечественных ученых, охватывающие период с XIX века до наших дней. Кроме того, привлечен ряд патристических источников. Так, автор ссылается на толкования Василия Кесарийского, Григория Нисского, Иоанна Златоуста и иных патристических авторов, оставивших экзегетические труды, полностью или частично посвященные пояснению значений псалмов. Список источников включает 20 позиций (С. 180). По результатам данного вводного исследования автор показывает, что патристической экзегезе свойственно усвоение надписаниям аллегорического смысла. Тем не менее, список источников, рассмотренных в данном разделе, не вполне

полон, и мог бы быть расширен за счет включения иных работ, например, Оригена. Кроме того, используемые цитаты в основном приводятся в переводе на русский язык (не авторском) — большее обращение к первоисточникам и использование авторских переводов было бы предпочтительным.

В качестве цели исследования выбрано определение функций древнегреческих надписаний ветхозаветных псалмов (С. 11). Для ее достижения диссертант осуществляет лексико-семантический анализ древнегреческих надписаний псалмов, занимающий всю вторую главу работы. Структура второй главы отличается от общепринятых схем с параграфами, вероятно, поскольку диссертант рассматривает каждое надписание в отдельности и их предварительное деление на какие-либо категории до определения их функции (то есть выполнения цели работы) было бы преждевременным. Каждое надписание анализируется в целом по одинаковой схеме: обзор существующих гипотез соотнесения семантики слов того или иного надписания с возможными смыслами надписания в целом предваряет рассмотрение контекста, т. е. содержания псалмов, которые озаглавлены соответствующим надписанием. Данный подход позволяет автору проследить, существуют ли закономерности употребления надписаний, в соответствии с которыми возможно охарактеризовать их как имеющие ту или иную функцию. Следует заметить, что к диссертации прилагается таблица, в которой все псалмы анализируются с точки зрения их тематического содержания. В целях достижения большей систематичности изложения и целостности работы диссертанту следовало чаще ссылаться на данное приложение — в самой диссертации на его основе охарактеризованы функции лишь одного надписания (*lamnazzeach*) из Главы 2. Сама таблица также могла бы быть снабжена пояснениями, а именно критериями выбора обозначенных тем

для поиска и комментариями относительно “спорности” некоторых случаев, упомянутой в сносках к таблице.

Третья глава работы тематически охватывает два вопроса (хотя это и не отражено в оглавлении): первый — использование псалмов в вавилонских и древнеизраильских богослужебных практиках, и второй — составление и обоснование возможности классификации функций надписаний. Последний пункт, в котором приводится классификация, основывается на выводах, сделанных в рамках рассмотрения обозначенных выше аспектов. Диссертант утверждает невозможность составления классификации самих надписаний относительно их функции, поскольку “некоторые надписания, не имея приоритета возможной богослужебной функции над возможной духовной функцией, могут относиться к нескольким категориям сразу. Такая классификация возможна, однако она была бы спекулятивной” (С. 169). В связи с этим автор прибегает к более осторожному подходу — классификации самих функций надписаний, которые были выявлены в ходе анализа в Главе 2 и систематизированы в третьем параграфе Главы 3.

Главы диссертации охватывают широкий круг тем, каждая из которых по-своему призвана помочь классифицировать функции надписаний псалмов, однако для большей ясности и обоснованности привлечения того или иного материала (будь то вавилонские песнопения или экзегетические работы святых отцов) следует дать более развернутый комментарий относительно роли каждого из рассматриваемых пластов данных в исследовании.

Практическая значимость работы Шперл К. А. заключается в том, что результаты исследования могут использоваться при чтении курсов по истории религии или библеистике, а также в рамках спецкурсов, посвященных Псалтири.

Автореферат и публикации по теме диссертационного исследования отражают основные идеи, предлагаемые на защиту. Апробация была проведена на научном семинаре кафедры учреждения, на базе которого проводилось исследование.

Не смотря на указанные недостатки, диссертационная работа Шперл Ксении Алексеевны “Религиозная функциональность древнегреческих надписаний ветхозаветных псалмов” является исследованием и соответствует требованиям пп. 9-14 “Положения о порядке присуждения ученых степеней”, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — “Философия религии и религиоведение”.

Ведущий научный сотрудник
Междисциплинарного центра исследований
европейской общественной мысли,
Социологический институт РАН —
филиал Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Федерального научно-исследовательского
социологического центра
Российской академии наук,
доктор философских наук

Дмитрий Сергеевич Бирюков

09.12.2019



Подпись руки _____

ЗАВЕРЯЮ

Заместитель директора по общим вопросам СИ РАН – филиала ФНИСС РАН

И.В.Русакова

«09» 12 2019 г.